

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XI

Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 5 DE AGOSTO DE 1911

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, —n.º 10.

N.º 954

POR TORTOSA Y POR LA REPÚBLICA

Los periódicos y los políticos de Tortosa ya no ponen reparo en confesar su situación de momento: contra los republicanos y socialistas, contra nosotros, van a unirse todos. Y con ello veremos del brazo a D. Pedro Rocamora y a D. Primitivo Ayuso; a don Agustín Monner y a D. Francisco Muñoz; a los jesuitas que no pagan lo que debieran pagar por cédulas y consumos, y a los empleados del Ayuntamiento que no cobran lo que debieran cobrar por su trabajo.

No nos asusta esta fusión: nos avergüenza. No nos indigna: nos repugna. No nos pone en situación de adoptar en el combate una actitud defensiva: nos pone en lugar de seguir, con más alma, la campaña que contra todos y contra cada uno de ellos hemos emprendido desde el mitin, desde las columnas de este periódico. Un día pudimos creer que había entre los monárquicos de esta ciudad, una persona de prestigio que bastase con su conducta para hacernos olvidar lo que de todos los demás sabíamos; pero ya hemos caído en la cuenta de porqué aquella persona se cubrió con el manto de la dignidad en un momento de su triste y luctuosa vida política.

Los campos quedan bien trazados: a un lado, nosotros; a otro lado, todos ellos, los que se llaman católicos y los que se llaman liberales, los que se apellidan regionalistas—y están haciendo un baldón de las cuatro barras—y los que se creen conservadores; los que han insultado con los más infamantes adjetivos que pueden decorar la vida privada y política de un hombre y los que han aguantado sin rubor en la cara, sin vergüenza en la frente estos adjetivos de desdoro.

Nosotros no hemos de poner una palabra suave en nuestras campañas, ni hemos de recomendar una hora de templanza, ni hemos de predicar, aquí, en este campo de odios africanos, contra

nuestra causa y contra nuestros hombres, la tolerancia. La tolerancia, hasta hoy seguida, ha hecho que adquirieran poder hombres que ni por su historia, ni por sus merecimientos, ni por su criterio, ni por su voluntad, merecieron nunca vara alta. La tolerancia, hasta hoy inculcada en el alma de los republicanos, ha hecho que decayera un partido que por los prestigios de sus hombres, gloria de Tortosa, por la calidad y por la cantidad de los que en él han militado y en él militan mereciera ocupar puestos más elevados en el gobierno de la ciudad. La tolerancia nuestra ha hecho dictadores absolutos a nuestros enemigos.

Un día procesan a nuestros concejales republicanos, sin motivo fundado, y la tolerancia nuestra hizo que no se castigara en la cabeza de quien debió castigarse, aquella ofensa inferida a nuestro partido. Otro día, en elecciones bien ganadas—las de Ricardo Fuente—salieron a la calle todas esas eminencias que se recluyen en el convento del Jesús y todas esas notabilidades que se sientan, con el pincho, en las casillas del resguardo, y la tolerancia, recomendada por nuestro candidato hizo que no se escarmentase, para siempre, más aquel escamoteo vergonzoso del sufragio. Otro día, en un entierro, tienen cuatro horas detenido en medio de la carretera el cadáver de una virtuosa mujer, y la tolerancia, gritada por todos, hace que se espere que pase la procesión eucarística, que la procesión eucarística cambie la ruta de su camino, que la procesión eucarística entre en la catedral.

Un día es un amigo nuestro, que por el solo hecho de ser republicano, ve aumentada su cuota de reparto; otro día, es un obrero, que por ser socio de cualquiera de los centros republicanos de esta ciudad, se ve despedido del trabajo; otro día es un periódico, portavoz de los católicos, que recomienda a sus lecto-

res que no compren en los comercios cuyo dueño sea suscriptor de EL PUEBLO. En todos los momentos, es la campaña baja, mezquina, pequeña, miserable, inquisitorial, de la sacristía, del confesonario, de la tertulia, de la rebótica, en que se despelleja la honra de los republicanos, en que se atenta contra sus intereses, en que se tiende a sitiarnos por hambre...

¿Podemos tener tolerancia? ¿Debemos tenerla? ¿Podemos emplear eufemismos hipócritas, palabras suaves, gestos falsamente amigos? ¿Debemos emplearlos? No tenemos frente a nosotros enemigos que luchen a pecho descubierto, como quijotesamente luchamos nosotros. No tenemos hombres que salgan a la calle a combatir y en el comedío de la calle, frente a frente, nos digan las verdades. Tenemos obispos que se valen de sacristanes chulos y deslenguados, para escribir injurias ridículas; tenemos caciques que se valen de empleados, a quienes luego, despiden, para presentar denuncias falsas; tenemos autoridades, que se valen de asalariados, para gravar los repartos, para borrar nuestros nombres de las listas electorales, para comprometer a los que comulgan en nuestro credo.

No podemos ser tolerantes. Si esa gente hubiera hecho de Tortosa una ciudad culta, dotada de riquezas y de comodidades, una ciudad higiénica, moderna, nosotros callaríamos. Perdonaríamos nuestras ofensas y pasaríamos descubiertos al lado de los benefactores de este pueblo. Pero, mirad... Ellos han mandado siempre; ellos, los católicos y los liberales, los regionalistas y los conservadores—¡todos son unos!—han tenido siempre en las Cortes un Diputado, han tenido siempre en el Ayuntamiento una mayoría respetable y han sido señores de las arcas municipales. Han hablado de higiene, pero han dejado que en Tortosa el tifus hiciera estragos; han hablado de Administración, pero han quedado a deber infinidad de meses a los empleados;

han hablado de economía, y han votado siempre contra los consumos; han hablado de cultura y han tenido en vergonzoso abandono las escuelas públicas; han hablado de la virtud del sufragio y han hecho un 16 de Abril; han hablado de honradez y han levantado un Matadero...

Si la unión de todos estos hombres fuera solo mala para nosotros, nosotros pondríamos el interés de Tortosa por encima de nuestros intereses de partido. Pero son malos para nosotros por que en sus campañas no tienen respeto, porque en sus actos no guardan decoro, porque en sus resoluciones no se amoldan a reglas de justicia; y son malos para Tortosa, porque han hecho de un pueblo rico, un pueblo pobre, retrasado, esclavo.

Contra ellos debemos ir en nombre de la República y en nombre de Tortosa, y debemos ir sin piedad, con intolerancia para que nosotros, como partido, no suframos más humillaciones, para que Tortosa, como ciudad no pase por más miserias y más vergüenzas.

MARCELINO DOMINGO.

Religión sin fé

El catolicismo esa religión que en tiempo pasado fué el predominio de una raza y que más tarde en el reinado de los Reyes Católicos tuvo influencia y desarrollo, llegándose al extremo de crear la Inquisición donde un tribunal juzgaba a las personas que se habían declarado en herejía, ó sea, negar algún dogma de la Iglesia; la Inquisición que ha poco celebraron los católicos, con un Congreso eucarístico, que resultó un terrible fracaso para su religión, quedando demostrada su decadencia natural y la poca fé que el pueblo español tiene en sus doctrinas.

Esa religión, religión de moral y dignidad, que en el apogeo de la grandeza quemaba en grandes hogueras a mártires de la humanidad como Gordano Bruno, esa religión de honradez que basta porque llevara un rosario en la mano cualquier carlista, que vivía del robo en la guerra civil, para que fuera bendecido y amparado por ella; esa religión que lleva en sus doctrinas el quinto mandamiento *no matar*, y alienta a sus fariseos y creyentes a que se armen de rosario y revolver, que maten a traición, que preparen emboscadas asesinando a personas de dignidad y honradez que aspi-

GRAN MITIN EN EL JESÚS

Mañana, domingo, á las cinco de la tarde se celebrará un mitin de propaganda en el **Centro Republicano** del Jesús, haciendo uso de la palabra entre otros oradores, nuestros compañeros Franquet y Marcelino Domingo

ran y luchan por un ideal por medio de sus fuerzas morales y materiales; esa religión católica, esa religión en fin, que ampara al ladrón, al criminal, al asesino, al traidor, al seductor y al bandido, no puede ser considerada como una doctrina de moral humana, conductora de hombres y niños que trabaje por la creencia de un Dios, por medio de misterios que la razón y la naturaleza rechazan.

De la religión hoy ya no queda más que fanatismo é hipocresía; la fé se ha perdido; todos los actos religiosos, sean procesiones, manifestaciones, aphechs, etc., se hacen todos para dar señales de vida; pero nó por el puro convencimiento de la fé como en tiempos antiguos; los que acuden actualmente llevan la fé en el bolsillo, en un curcufijo, pero en un crucifijo Boving de esos de cinco ó seis tiros; van paseando por las calles en dichos actos, con la frente alta dispuestos á la provocación y al disturbio. Eso es lo que queda de la religión: odio, rencor y fanatismo.

El pueblo, lo real de la humanidad, los rechaza; solamente tienen el apoyo de la nobleza, de condes, duques, barones, marqueses, príncipes y reyes, de esa nobleza hipócrita y falsa; de esa nobleza adquirida por privilegios ó herencias de esa nobleza que no tiene de noble más que el nombre.

Dice el conde D'Orsay: "La nobleza no está en nacimiento, ni en los modales, ni en la elegancia, sino en el alma"; por tal motivo tienen el apoyo de títulos y riquezas; mientras que el ciudadano libre ó que aspira á la libertad, el obrero de la fábrica, el obrero del campo, ese obrero que vá vestido de harapos, que ha de trabajar todo el día para ganar un poco de pan mientras enriquece á sus burgueses clericales, dándoles nobleza de elegancia, nobleza que sale del cuerpo del trabajador; esos obreros que llevan sus herramientas de trabajo al hombro, y un libro al bolsillo, en vez de un revolver y un rosario; esos obreros que dan de comer al hambriento y posada al peregrino: esos obreros que quieren justicia, que quieren trabajo, que quieren fraternidad y amor; esos obreros que abominan la religión y el clericalismo; esos obreros en fin, que tienen los sentimientos puros, que son amantes de la humanidad, son los verdaderos nobles, los nobles de alma y corazón, los que forman la nobleza real y verdadera del mundo: por lo tanto la religión se muere, se queda sin fé, sin nobleza y sin voluntades; la humanidad se redime arrojando de su seno, esa raza de inmundicia destructora del género humano.

José Subirats.

El otro día en Remolinos celebró una procesión. Iban unas cuantas mujeres, unos cuantos niños y media docena escasa de hombres.

No hay duda: ¡Tú reinarás!

26 DE JULIO

Se ha dicho que fué un día de gloria

para la historia de la democracia española, esta fecha, en que el pueblo catalán, y particularmente el pueblo barcelonés, haciendo alarde de un sentimiento verdaderamente humanitario, se opusieron á que prosiguiera la vitalidad arbitraria de un gobierno inquisitorial, retorciendo los derechos constitucionales, que se garantiza á las masas, para divulgar en público aquellos afines, aquellas ideas, aquellos sentimientos que en defensa de una causa justa, pretende esgrimir y castigar tal vez si de ello hay necesidad, á los hombres que encargados del régimen del pueblo, lejos de procurar por la paz perpétua de sus gobernados.

Lejos de garantizar el pan del cuerpo á todo el que trabaja y produce, con seguros, con retiros, con el apoyo material de los que usufructúan la labor de su trabajo, lejos de prestar el pan del espíritu por medio de escuelas y bibliotecas, para hacer seres razonables y de convencimiento, lejos de crear una atmósfera en que se respire libertad, en que se respire justicia: lejos de todo eso, los gobernantes de aquella fecha, pasada su gallardía á la historia para siempre, sin más fin que el miramiento de los intereses de unos cuantos señores, atentaron contra la vida del asalariado, borregamente enviado á una guerra, para dejar allí su sangre, sin beneficio de nada.

Verdaderamente hay que recordar que fué una fecha gloriosa la revancha del pueblo barcelonés, en contra de la guerra en 1909. Pero al recordar la sangre inmaculada vertida en las barricadas, y los crímenes cometidos en Montjuich, y pensar que la vida de estos hermanos no hubiera desaparecido si hubiera habido dirección y convencimiento en los sucesos ocurridos por las calles de Barcelona se nos remuerde la conciencia y suprime la realidad, la palabra gloriosa por tragedia.

Pero sea lo uno ó lo otro, el pueblo español debe á la revolución de Julio, dos cosas: debe en primer lugar matar á los enemigos del pueblo y el despertar de la ciudadanía española.

Es público y notorio, y Maura bien lo sabe, que los hombres que deshonraron á España en Julio de 1909, nunca más podrán escalar las gradas del poder, por que sería la muerte inevitable del régimen. Si con Canalejas se encontró la receta para aliviar los males contemporáneos de aquellas fechas, no puede tener bien estar: duradero el régimen siguiendo la conducta que sigue el actual primer ministro.

El Sr. Canalejas con las carteras de Gobernación y Gracia y Justicia en sus manos, tolera que diariamente se encarcele á hombres que exponen sus pensamientos y sus ideas, sin otro afán que buscar la instrucción y la cultura colectiva de los desorientados de ideas y de doctrinas, y Canalejas con su conducta ha perdido un puntal de fuerza, roto á pedazos por la injusticia. Tampoco se espera de Canalejas aquellas mejoras que cual máquina parlante uos anunciaba apenas llegado al poder y el pueblo va perdiendo la fé en él y la esperanza de un bien estar arrancado al régimen monárquico.

Lo que más resonancia y más eficacia puede tener, es el despertar de este pueblo acobardado, oprimido y resignado á todo. Se ha despertado sí, pero no se ha despertado con el sueño de una revolución destructora, si no que se ha despertado arrastrado por una corriente de europeización.

Inglaterra una de las naciones que anda á la vanguardia del progreso nos lo enseña. Esta nación ha revisado el espíritu de los ciudadanos, hablando de escuelas que no se construían, de analfabetos que desprestigiaban, de derechos no ejercitados, unas veces por convencionalismo y otras por cobardía ó pereza, de gasto de millones de pesetas del Estado, con materias estériles, inútiles é ineficaces de solares sin edificar, de latifundios y munifundios, de cargos elevados, de pagos excesivos de todo lo que contribuye á ser una nación pobre, decadente, miserable y cobarde.

Los sucesos habidos en España han obligado á los hombres á hablar de todo eso, en mitins, conferencias ó por medio de la prensa, enseñando el estado de los pueblos de Europa y el estado de España; como se mueven y avanzan los otros pueblos y como se mueve y retrocede el nuestro.

Y al inculcar en el cerebro de los hombres este renacimiento y al orientar en este sentido á la masa consciente y honrada del país, se le pregona el derecho que tiene como trabajador y como pagano, á la vida; y si se le niega este derecho buscará hasta encontrarlo, arrollando cuantos obstáculos se opongan á su veloz carrera para llegar al triunfo de sus aspiraciones.

E. Santiago.

Barcelona 30—XII—1911.

Francia expulsó á los jesuitas, cuando quiso hacer política honrada; Portugal expulsó á los jesuitas cuando quiso dar pan al pobre y escuelas al niño; España, en tiempos de Carlos III, expulsó á los jesuitas, cuando quiso hacer carreteras y canales.

EL PAÍS DE LAS HADAS

¿Sueño ó realidad?

En la cama durmiendo la otra noche, cuando el pensamiento estaba vagando por las regiones de la fantasía, en forma de cinta cinematográfica pasó por delante de mi imaginación lo que voy á relatar:

—En primer término, se presentó una población muy pintoresca, bañada por un caudaloso río; poblada por ambas orillas de hileras de casas, las cuales reflejándose en las aguas, á semejanza de cristales fabricados por los mejores artifices. A derecha é izquierda, mirando la población de frente, verdes campos; rematando el paisaje, el verde-oscuro de los olivares.

Interneme en la población por uno de sus modernos puentes de hierro, presentándoseme á la vista un escudo aunque por no estar primeramente labrado indica bien claramente su objeto lo mismo que el edificio donde está empotrado.

Di la vuelta por una estrecha calle, hallando la puerta de entrada de un edificio que no tiene nada de señorial, ni de curioso, ni para lo que sirve parece que está indicado.

También como cinta cinematográfica voy á describir alguno de los detalles que más vienen á mi memoria, dando una idea clara del ensueño ó realidad.

Al entrar á dicho caserón, ví á la izquierda una habitación llena de fardos de papel. Cada fardo tiene una fecha indicadora del año á que pertenece; me enteré de que aquellos papeles

eran recibos que se adeudaban por gentes pudientes, apoyadas por personas que sólo explotan la población y no cobran teniendo en cuenta y razón por aquello de *hoy por tí, mañana por mí*, cuyos recibos datan desde la restauración y que importan sobre 8 millones. Todos los encargados de esta oficina pasaron por mi vista: ví á unos que con cartelones llevaban letreros de ésta índole, *yo estoy, en un desfalco de 40 mil y tantas pesetas; yo con otro de una cantidad aproximada; yo daba y cobraba recibos falsos*; así pasaron varios, pero en el que fijé más la atención fué en el falsificador pues á pesar de tener el alma en los pantalones, le cayeron los pantalones y quedó el alma desnuda á la vergüenza de todos los vecinos de la población. Pues con todo esto no fué al presidio de las *Navas de Tolosa* pero quería seguir haciendo alarde de honradez, meter á presidio por su acostumbrada falsía á honradísimos vecinos del pueblo. Se probó la falsificación, se tapó con paños, no muy calientes porque se destapaban las ratas que en ellos estaban mezcladas y después de salir más limpio que la hostia, ejerció de director en una compañía en que hacían oficio de la justicia.

Sigue despues una madriguera en que se cobija, todo el fraude, matute, filtraciones, alcahuetterías y demás zarandajas, apareciendo libros dobles con diferentes cuentas, talones raspados y un mozo que se cuida de llevar diariamente diez duros al señor feudal; el importe de alimentación de la familia al que lo consienta, además de pagar las facturas de los sombreros de las niñas, sastré y modista del mismo punto de partida.—Mé espanto y retrocedo.

Subo una escalera y veo unos hombres vestidos de uniforme esperando cobrar, ó recibir órdenes.

No me detengo y continuo, naniando un departamento donde hay unos señores que por su oratoria hacen comprender deben de regir más altos destinos.

Hay uno que siempre le toca bailar con la más fea, y de las exigencias y mercancías que de su cargo hace, vive y manda.

Otro que además de la *erboristeria*, hace negocio en ajenjo y filtra muy amenudo tomas de alcohol.

Otro que siempre que tiene ocasión para que no exceda del peso quita de los duros de calderilla dos piezas y además le producen bastante los bombos de los papeles á precio fijo.

Otro que tiene por oficio *eso* de ser consejero, ejerce de lugar teniente de *fesol* y es el más granuja de todos.

Otro que lleva una divisa de la inquisición, que le sirve para hacer de director de tras cortina y para explotar á las beatas, marqueses, rojos y coloreados, mataderos y *otras mijajas*. Lo mismo sirve de inquisidor de su familia que para pasear en automóvil; vender favores, que explotar cualquier negocio por sucio que fuere. Tiene buenas tragaderas.

Otro cuando habla, se ensaya para regir otros destinos más elevados y por supuesto *de la cuerda*.

Otro, el célebre *Dolorettes*, "Acasa les criades per dal de les taulades";

es el más hipócrita de todos y quiere empujar á su suegro en el canal.

Otro médico de animales como el canalizado Bautista.

Otro médico de la frígola y el requeté, capitán de las ordas que asaltaron Cuenca y pariente de los de San Felu.

Otro, abogado de secano sin *ná*.

Otro idem sin *fa ni fú*.

Otro, el cabeza de turco, es el que se coloca sentado á los pies del otro memo que con su mirada artificial aprueba y da alientos al *pobre hom-*

bre de mis ensueños, el que todo lo consiente, mientras lo dejen con el palo de borlas en la mano. Pudiendo ostentar con tan alta representación, sombrero las niñas, pagar modista y sastre y unos picos al droguero, sordo á sus desdichas de padre tonto y director imbécil.

Los demás son de menor cuantía. Sólo tres, recorren el martirologio apropiado en estos casos, en que se debe acudir al sufrido y barrer de allí tanta inmundicia y no empeñarse en no deshacer entuertos. No ejerzan de Quijotes Al palo.

Recorro otros departamentos donde en menor cuantía se hace lo mismo se defrauda, se pervinge y se humilla á todo bicho viviente, y en los altos, en las obras arquitectónicas, ¡cuánta cal, yeso, madera, tarugos y otros materiales se evaporan.

Despierto y estoy dudando si es sueño ó realidad.

El mismo.

Tortosa 3 Agosto 1911.

La primera compañía de Jesús fué una mula y un buey; la última Compañía de Jesús, fueron dos ladrones. Los jesuitas, que son de la Compañía de Jesús ¿á cual de las dos pertenecen? ¿á la primera ó á la última?

DESDE LA CÉNIA

QUIEREN

A medida que nos aproximamos al período que deben celebrarse las próximas elecciones municipales, los buenos chicos que reciben sus impresiones por conducto de las cantidades anotadas en el presupuesto municipal, cesan de una manera admirable, cual coro de voces amaestradas y tal vez para ver si seducen algún encanto, cesan repito, de ese hermoso verbo que se le denomina querer y cuyo significado es todo un mundo de filosofía.

Lo malo es, que esta parte variable de la oración gramatical que principia á cansarnos el oído, somos muchos, blancos y negros, tirtos y troyanos, los que deseamos se transforme en realidad, y en vez de "quieren," se sustituya por este otro más grafico y más positivo "han hecho."

Al expresarnos en esta forma no pretendemos poner nuestra pluma al servicio de las malas pasiones, antes al contrario; todo lo que signifique prosperidad y beneficioso para el pueblo sea quien quiera el que lo inicie, no le regateáramos nuestro modesto pero desinteresado apoyo; pero nos tienen esos señores monárquicos tan acostumbrados á las comedias y promesas, que en verdad, permítasenos la franqueza de decirlo: desconfiamos de todos ellos.

Desde Mayo de 1909 se le dice al pueblo que "quieren," poner á la luz pública las cuentas de este cementerio nuevo que está fuera la ley; ese cementerio nuevo que está fuera la ley; ese cementerio que todos los años en sacrificio del pobre contribuyente se consignan en el presupuesto unas cuantas pesetas para excavaciones, porque la tierra para las sepulturas no excede de treinta á cuarenta centímetros y en la forma que viene practicándose constituye ó puede constituir una ratonera que nos esquilme á todos; "quieren," arreglar la calle de la Xoria, porque así lo reclama cada vez que vienen elecciones, los electores de aquella barriada; "quieren," cubrir la balsa y hacer una especie de jardín que hoy, en días de lluvias, van á parar arrastradas por las aguas todas las porquerías del

pueblo, resultando un foco antihigiénico propio para desarrollar cualquier enfermedad epidémica, que la junta de sanidad debiera ver, prever y entrever; "quieren," hacer un plano de reforma interior que servirá de papeles viejos en el archivo de la casa de la Villa, que por dicho plano estamos pagando ya mil pesetas con recargo, al reparto de consumos y cuyo importe debe de ser el de cuatro mil; "quieren," hacer una fuente en la calle de San Miguel; "quieren," bajar por la parte derecha del pueblo un canal de agua para regar todas aquellas buenas tierras; "quieren," hacer la expropiación de dos casas y abrir una nueva calle desde la de San Antonio hasta la de Carrerons; "quieren," abastecer al pueblo de buenas aguas potables llevándolas hasta los pisos más altos, cuyo manantial será el de la fuente de San Pere, que dista una hora de la población. Todo esto y muchas otras cosas que no anoto es lo que "quieren," ó dicen que "quieren," hacer los señores del Ayuntamiento que parte de él al enero próximo hará treinta meses que están al frente de la administración y como quiera que para hacer todas estas reformas y mejoras cualquiera creería que las arcas del municipio están repletas de dinero; pues no, hay quien asegura que no hay un maravedis. Como es cosa tan traidora y llevada esta cuestión de las aguas, el miércoles de la semana pasada ante la visita del señor Canivell Curto, la mayoría del Ayuntamiento y unos cuantos más fueron á "San Pere," á comerse una res con sus correspondientes pollos, postres y buenos vinos, que según algunos asistentes atestiguan se gastó de lo lindo, porque pagando Dalmau se come mejor. Al anochecer cuando iban á bajar todos bebieron unos cuantos vasos de agua de aquel rico manantial, pues bajando la tripa llena—hay quien dijo—así no se engañará al pueblo de que se le baja el agua.

A. ZARAGOZA.

El obispo de Tortosa cobra veinte mil pesetas ¿cuánto cobra este pobre cura, el "Vaquero," que vá muriéndose de hambre por nuestras calles? ¿Cuánto le dá diariamente el Obispo?

Del Ayuntamiento

Del día 26 de Julio al día 1.º de Agosto se llevan cobradas, solamente por consumos, las cantidades siguientes:

Día 26 Julio.	607'46 Ptas.
Día 27 Julio.	690'36 "
Día 28 Julio.	721'97 "
Días 29 y 30 Julio	1.487'22 "
Día 31 Julio.	1.037'83 "
Día 1.º Agosto.	807'42 "

TOTAL. . . 5.352'26 Ptas.

Total cinco mil trescientas cincuenta y dos pesetas en siete días. No se paga el gas; no se dá todo el contingente provincial; no se paga exactamente á la Hacienda. Se deben mensualidades á los empleados; no se arreglan las escuelas; no se construyen alcantarillas; no se riegan las calles.

Además sigue cobrándose el reparto de caminos vecinales y no se arregla ningún camino.

¿No se dá cuenta Tortosa de lo que significa todo esto?

Teatro Centro Unión Republicana

Tal como anunciamos el día 30 se

puso en escena la divertida obra en dos actos titulada *Llovido del cielo* alcanzando muchos aplausos todos sus intérpretes. Desistimos de reseñarla por haberlo hecho el día de su estreno.

Mañana se estrenará la chistosísima comedia en dos actos, denominada *González y González* la que sin duda por lo bien preparada que está causará la hilaridad del distinguido público que tanto favorece aquella Sociedad.

Ejusid.

Carnet de la semana

Convocatoria

Se convoca á Junta general á los socios que componen la Sociedad del "Centre Republicá Autonomista," sito en la Plaza Nueva, para el domingo á las nueve de la noche, á fin de elegir Junta Directiva.

Se encarga en gran manera la asistencia á dicho acto.

Vallés y Ribot

Ha fallecido en Barcelono el ilustre hombre público, el gran republicano D. José M.º Vallés y Ribot.

Quiriendo descansar de sus múltiples trabajos y aliviarse de sus dolencias, retiróse á pasar una temporada al Tibidabo donde falleció el lunes por la noche víctima de un ataque cardíaco.

A la distinguida familia del finado y á todos los republicanos el sentimiento sincero de nuestro dolor por la pérdida del gran hombre público.

En Ulldecona cobran poder los republicanos

En Ulldecona, donde el carlismo tenía su más fuerte baluarte, el republicanismo va extendiéndose, debido al trabajo y la constancia de nuestros amigos.

Primero, fundóse un Centro Republicano, en el que dió el día de la inauguración un mitin que tuvo gran trascendencia nuestro compañero Marcelino Domingo. Hace pocos días se celebró otro y todo Ulldecona acudió á oír la palabra de nuestros amigos.

Tanto indignó este mitin á los antiguos dueños de aquella, hoy ya liberal ciudad, que al día siguiente, domingo, un cura, desde el altar y otro desde el púlpito, insultaron despechados á los valientes propagandistas que la noche antes habian dicho la verdad al pueblo.

Las beatas tambien se reunieron acudiendo todas al conclave á caballo de sus escobas y acordando que debía impedirse por todos los medios que Marcelino Domingo volviera á hablar en aquella ciudad.

Los católicos de toda esta comarca están desesperados; gritan en los altares, blasfeman en los confesonarios; fundan periódicos que han repartir gratis porque nadie quiere comprarlos; hacen de la Doctrina cristiana un manual de injurias.

¡Dejadlos pasar, dejadlos gritar, dejadlos que digan que reinarán!

Nuestro camino tiene una línea recta y nosotros confiados, serenos, decididos, contra todo y contra todos, seguiremos por ella.

Ulldecona sabe ya como se conquista la libertad.

Preguntas inocentes

Antonio de Ramón, con los republicanos, cobrando lo mismo que cobra ahora el Ayuntamiento, pudo pagar á los empleados, pudo hacer reformas,

pudo levantar el crédito de la Casa Comunal.

¿Porqué Antonio de Ramón ahora, con los católicos y los regionalistas, y con el mismo dinero, tolera que no se pague á los empleados, que no se hagan reformas, que el crédito del Ayuntamiento lle gue al nivel del tiempo en que moría de hambre el caballo de la Beneficencia porque no encontraba en Tortosa quien fiase un celemin de cebada y un puñado de paja?

¿Se puede vivir?

Cuando ya hasta la esperanza habíamos perdido, de que nuestras pieles pasaran el año sin que una bala requetera les señalara, con el consiguiente dolor por una parte y con la consiguiente alegría por otra, nos enteramos, que los browniks adquiridos por los nenes de *Jaimitu* no eran para nosotros, sino para acostumbrar sus mútuas carnes á heridas de campaña por si llegara el caso.

Nos alegramos, porque por fin ya sabemos á que uso los destinan y nos vemos libres de morir en manos de un imberbe acaudillado.

Lo sentimos porque así continuando, vá á extinguirse la raza de héroes que ya escasean en este suelo y que afortunadamente militan en el campo *jaimero* al cual pertenece Francisco Gilisbars de la Ametlla que para asistir á una velada *fraterna* se dejaba acompañar del revolver que le hirió.

Infermando

Tenemos noticias que la muchacha que vino á lamentarse del pelizco que le dió un curita asiduo asistente ó socio del Circulo Carlista y que le imposibilitó el movimiento de una de sus extremidades, tiene ya completamente restablecida la contusión que le propinó el clérigo de marrás.

El Sr. Morote

Al dar las gracias en el banquete que le ofrecieron los anticlericales, en su discurso propuso que se debía hacer obra anticlerical, por medio de la pluma, de la palabra y sobre todo del ejemplo, contra los que hoy transigen con la mujer y se entregan á la iglesia en los actos de la vida, ó que claudican á última hora por el supersticioso miedo á la muerte.

Dirigiéndose al proletariado dijo: "No podreis hacer cosa alguna de provecho si no empezais por los cimientos: primero la revolución religiosa; luego, las conquistas políticas y despues la revolución social que es la verdadera."

Y concluyó diciendo: "ya que todos pensamos lo mismo debemos procurar, como comienzo de la redención de España, en reclamar libertad de cultos, extinción de las ordenes religiosas, matrimonio civil, secularización de los cementerios, neutralidad en la escuela y en una palabra debemos preparar la gran secularización que es la securalización de la vida."

Estos párrafos que transcribimos son de un diputado monárquico, de un diputado monárquico que lo obsequian los mejores escritores republicanos, representadas por todas las tendencias anticlericales y logias masónicas asistiendo entre otros personajes el Sr. Nakens y adhesiones tan valiosas como la del Sr. Pérez Galdós, Lerroux, y otros no menos valiosos elementos, todos los periódicos republicanos de Madrid, *La Publicidad* de Barcelona y *El último* de Sevilla, así como infinidad de centros.

Urge pues organizar una liga anticlerical que pueda dar al traste, con los cléricos es como dice muy bien el Sr. Morote.

Almacén para alquilar

Muy espacioso, 9 metros ancho por 30 de profundidad, útil para cualquier industria, comercio ó algún espectáculo, calle Marqués de Bellet.

Informará D. Enrique Zaragoza calle Pescadores, 30, 2.º.

VENTA

Se venden todos los útiles de una Fábrica de Fideos y Sopa, á precio módico.

Se dará razón en la Herrería de **RAMON CANALDA** (Frente al Parque).--TORTOSA

Imp. Suceso L. res Bernis.—Tortosa

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

DE SEBASTIAN TUDÓ

Estas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abaincos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas de todas clases

de
FRANCISCO LLASAT
TORTOSA

EN CASTELLÓN: Plaza de los Doctores, 22.1
EN BAÑERAS: (Alicante) Sempere y Llasat.
EN TORTOSA: Manufactura de cuerdas é hilo.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

DE
RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10 — TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad y manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas; así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de cupones, tomándose en negociación los de las deudas del Estado interior y amortizable desde tres meses, antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida é incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Búlgaria". Representación de la Compañía Trasatlántica, etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

Sastrería y Pañería
LA TIJERA DE ORO
DE
FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO
Puente de Piedra 1 y S. Roque 2. — TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

DE
JUAN BAUBÍ CABANES

San Blas 26. — TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONOMICOS

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBÉRICA

DE
JAIME BELLAUBÍ

Bonaire, 16 y 18, y Moncada, 7. — TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Lanería, Alpacas, Fiqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) paño correctamente cosidos y bien cortados, se venden al baratísimo precio de 5 ptas.

Vendese, lo mismo á los señores Sastres que á los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, á precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
" " " " caballero " 20'00 "
" " " " americanas de alpaca " 5'00 "

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y á 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

ZAPATERÍA

DE

JOAQUÍN MONLLAO

CALZADO Á MEDIDA DE TODAS CLASES

Composturas quedando el calzado como nuevo
Sin competencia en los precios Elegancia y solidez

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 3.

En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona.

Sastrería y Pañería

DE

Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,
(FORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

LUX LUX
Baldomero Dasoys

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero **LUX**, que es el más ventajoso y da mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "pararrayos", canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

LUX, LUX, LUX
MECHERO LUX

Antigua fábrica de gorras

de

Felipe Climent

— VENTA AL POR MAYOR Y MENOR —

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA